

在十二届全国人大五次会议记者会上 李克强总理答中外记者问

新华社电 十二届全国人大五次会议15日上午在人民大会堂举行记者会，国务院总理李克强应大会发言人傅莹的邀请会见中外记者，并回答记者提问。

记者会开始时，李克强说，刚才我听主持人说，由于来的人多，很多记者提前两三个小时就到了这里了，大家很辛苦，也充分表现了你们的职业精神，我对中外记者对中国两会报道所付出的辛劳表示感谢。时间有限，我们单刀直入，我愿意回答记者朋友们提出的问题。

美国有线电视新闻网记者：特朗普总统一直对华发表一些批评性言论，表示中国偷窃了美国就业岗位，批评中国汇率政策以及中国在维护

地区安全上做得不够。我们还了解到，最早就在下个月，中美两国元首可能会实现会晤。我们对于美国希望从中国得到什么已经有一些概念，我想问，中国希望从美国那儿得到什么？中国对于一个健康可持续发展的中美关系的底线是什么？您是否有信心实现这样的中美关系的发展？还是觉得前路比较艰难？

李克强：你的提问让我回想起去年9月份，我去联合国出席联大系列高级别会议期间到美国纽约经济俱乐部演讲，当时美国总统大选正在白热化阶段，就有人向我提问，如果新的总统当选，中美关系会不会有大的改变？我的回答是，不管谁当选美国总统，虽然中美关系经历过风风雨雨，但会一直前行，我对此持乐观态度。特朗普总统当选以后，习近平主席和特朗普总统通了电话，两国元首都表示要共同推动中美关系向前发展。特朗普总统和美国新政府的高官也都明确表示，要坚持一个中国政策，这是中美关系的政治基础，不是风云变幻能够动摇的，也动摇不得。有了这样一个政治基础，中美合作的前景是广阔的。

我们之所以对中美关系前行持乐观态度，是因为中美建交几十年了，已经有了广泛的共同利益。当然，我们之间也有分歧，比如你刚才提到的在就业岗位、汇率等问题上有些看法不一，或者在安全问题上也有不同认识。（紧接第四版）

肖友才在新龙县调研时强调 明晰思路 压实责任 推动各项工作有新成效

本报讯（记者 张涛）3月13日，州委副书记、州长肖友才深入新龙县开展工作调研。他强调，新龙县委、政府及全县干部职工要进一步增强紧迫感和责任感，始终保持昂扬向上、奋发有为的精神状态，进一步明晰思路、细化工作、压实责任，在社会稳控、城乡提升、产业发展、干部作风转变上狠抓落实，切实推动各项工作有新成效。

州委常委、组织部长刘吉祥参加调研并出席汇报会，分析了新龙经济社会发展存在的问题，并对新龙的发展民生稳定工作提出要求。

通过实地调研和听取汇报，肖友才指出，新龙县的县情和现状来看，新龙县有很多的优势，但也有不少劣势。虽然近年来经济社会发展取得一定成绩，但全县经济量小质弱，多项经济指标在全州、全省垫底的局面没有根本改变。他要求新龙县的各级干部要切实增强加快发展的紧迫感和责任感，按照省委“根据民族地区的资源禀赋和阶段性发展的成果，走出一条产业特色鲜明、生态环境优良、各族群众和谐共富的路子”的要求，以背水一战和不达黄河心不甘的决心，始终坚持以发展保稳定、以稳定促发展，切实推动各项工作有新起点、新成效。

肖友才强调，要全力抓好社会稳控。新龙县维稳工作任务繁重，必须以铁的手腕强力整治治安环境，完善社会治安防控体系，压实稳定工作责任，妥善

处理各类矛盾纠纷，要在侦破大案积案上下功夫、见成效，提升平安建设满意度，增强群众的安全感，确保社会大局持续稳定，为经济社会发展营造良好的治安环境。

肖友才指出，要全力抓好产业发展。产业发展是经济社会发展的决定性因素，没有产业发展就没有经济社会发展。新龙县要优化农牧业产业布局，持续调整农业结构，深入实施养殖牦牛1万头和种植黑青稞、油菜、马铃薯各1万亩的“四个一”工程，引进和培育大型农牧加工企业，充分发挥龙头企业的带动和引领作用，把特色资源变成特色产品，打造特色品牌，彻底打破农牧业发展“散乱小”的现状。要在实行最严格保护生态环境的前提下，适度开发优势矿产，探索建立利益共享机制，协调处理好政府、企业、群众之间的关系。要进一步明确思路，培育壮大支柱产业，让“一二三”产业齐头并进、相互推动，深度融合发展。

肖友才指出，要全力抓好全域旅游。围绕最具代表的“新龙锅庄”“药泥面具”等民族文化和独具特色的银多红山、拉日马、措卡湖、雅砻江大峡谷等自然景观，主动融入环格萨尔机场旅游环线 and 开发贡嘎山旅游环线，加快景区开发力度，以大胆开拓的思路和智慧的工作方法，把新龙全域旅游景区景点来打造，高标准、高水平推进全域旅游加快发展，以旅游经济带带动区域经济全面发展。（下转第二版）

州委召开常委会

审定东南北部地区区域发展规划

本报讯（记者 杨杰）3月16日，州委书记刘成鸣主持召开十一届州委常委会第七次会议，传达贯彻领导干部个人有关事项工作培训会议精神，审定《甘孜州东、南、北部地区区域发展规划（送审稿）》、《甘孜州推进供给侧结构性改革实施方案（送审稿）》、《甘孜州生态文明体制改革方案》。

会议指出，州委常委班子要本着对党忠诚的原则，带头认真落实《领导干部报告个人有关事项规定》和《领导干部个人有关事项报告查核结果处理办法》，切实履行好个人有关事项申报的义务，严格按照《领导干部报告个人有关事项规定》如实报告。要加强宣传教育和督导，让每名

干部明白新规定的新要求，并定期进行抽查督查。要履行好管党治党责任，切实加强责任落实。

会议认真审定了《甘孜州东、南、北部地区区域发展规划（送审稿）》。会议指出，东南北部地区区域发展规划要认真贯彻落实中央西藏方略和省委藏区工作思路，要以“十三五”规划为引领，以州委确立的“一个目标、两个关键、三件大事、六大战略”总体工作格局为支撑，进一步强化规划引领，分类推进各地区的经济社会发展；要强化规划的落实和重点项目的推进，特别是涉及基础设施、产业发展、公共服务项目；要制定分类考核机制，科学合

理考核各县发展成效；各县要加强与该规划的对接，做到上下统一。

会议强调，要深刻领会中央和省关于供给侧结构性改革的要求，以供给侧结构性改革为主线，在补短板、降成本、提质量、创品牌和培育新的增长动能上下功夫；要抓住农业供给侧结构性改革的机遇，把我州的生态优势和当前的市场优势有机结合，成规模发展高原有机、绿色、生态农特产品；要明确责任分工，落实年度目标任务，建立重点工作台账；要加强督查督办，切实推进我州供给侧结构性改革。

会议强调，要充分认识到我州作为长江

上游生态保护屏障和“中华水塔”重要组成部分的战略地位，牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，坚定不移走绿色发展道路；要认真落实生态文明建设先行示范区建设规划，以生态文明建设战略为载体，逐年制定推进目标，实现“山顶戴帽子、山腰挣票子、山下饱肚子”的立体生态格局；要加大生态文明建设的宣传和引导力度，教育引导广大干部群众从自身做起，像爱护自己眼睛一样爱护生态环境；要加大考核和责任追究力度，抓好问题整改，把生态文明建设与经济发展、民生改善同步考核。

会议还研究了其他事项。

把好用权“方向盘” 系好廉洁“安全带”

——学习贯彻习近平总书记在四川代表团重要讲话精神（四）

■四川日报评论员

习近平总书记在参加四川代表团审议时强调，“营造风清气正的政治生态，是一项持久的工作”，要求各级领导干部带头执行《准则》《条例》，“把好用权‘方向盘’，系好廉洁‘安全带’”。学习贯彻总书记重要讲话精神，全省各级党组织和广大党员干部要以强烈的使命担当和坚定的意志品质，加快构建、着力巩固风清气正、崇廉尚实、干事创业、遵规守纪的良好政治生态，把全面从严治党不断引向深入。

政治生态是党风、政风、社会风气的综合反映，影响着党员干部的价值取向和从政行为。一个地方政治生态如何，也是检验我们全面从严治党是否有力的重要标尺。党的十八大以来，省委坚决

贯彻中央全面从严治党方针和决策部署，以刮骨疗毒的勇气，在全省集中打了一场正风肃纪、惩贪治腐、刷新吏治的攻坚战持久战，取得了重大阶段性成果，使四川政治生态发生了可喜变化。但我们也要清醒认识到，政治生态建设具有持久性、艰巨性、复杂性的特征，什么时候都紧紧抓在手上，政治生态就会持续向好、“山清水秀”；什么时候松一松、放一放，政治生态就可能出现反复甚至回潮。就我省而言，良好政治生态虽然总体形成，但党员干部队伍建设中一些深层次问题尚未得到根本解决，党风廉政建设和反腐败斗争形势依然复杂严峻，“三个不可低估”的形势判断仍然没有过时，这时刻提醒着我们，只有始终保持坚强政治定力和惩治腐败定力，始终保持“激浊扬清、扶正祛邪”的态势，着力构建不敢腐

不能腐不想腐的长效机制，才能把来之不易的良好政治生态巩固好发展好。

理想信念动摇是最危险的动摇，理想信念滑坡是最危险的滑坡。营造风清气正的政治生态，必须把坚定理想信念作为首要任务来抓，旗帜鲜明讲政治。全省党员干部必须深刻领会、全面贯彻党的十八届六中全会精神，时时处处做政治上的明白人，筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。要牢固树立“四个意识”，严守党的政治纪律和政治规矩，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，坚决维护党中央权威和集中统一领导，坚持真理、修正错误，不断增强党员干部的凝聚力、战斗力。要坚持思想建党、组织建设和制度治党紧密结合，持之以恒地在常和长、严和实、深和细上下功夫，推进全面从严治

党不断向纵深发展。

常言道，风成于上。营造风清气正的政治生态，必须抓实抓好各级领导干部这个“关键少数”，切实发挥好“上行下效”的引领作用。各级领导干部要做好表率，带头执行《准则》《条例》，模范遵守党的纪律，持续用力正风肃纪，标本兼治反腐倡廉，时刻把好用权“方向盘”，主动系好廉洁“安全带”，自觉为营造风清气正的政治生态履职尽责、作出贡献。

全面从严治党永远在路上。让我们认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，进一步增强责任感使命感紧迫感，以坚如磐石的意志和抓铁有痕的决心，坚定有力推进全面从严治党，使风清气正的政治生态与山清水秀的自然生态相得益彰，推动治蜀兴川各项事业发展不断迈上新的台阶。

绿色生态让甘孜藏族百姓走上脱贫路

■新华社记者 周相吉 王迪

四郎汪堆小时候连一双像样的鞋也没有，“一双胶鞋穿烂了就不停地补，父亲每次都用牛皮补在鞋洞上，最后竟然补成了一双皮鞋。”四郎汪堆不无幽默地说。

香格里拉镇位于四川、云南交界地区，这里的景区以美丽的绿色生态而闻名，近年来也吸引了大批旅游者。这个人口不到3000人，以藏族为主的小镇，去年10月国庆假期7天，就接待了5万多名游客。

这是四川甘孜州利用得天独厚的藏文化和生态资源发展旅游业，脱贫致富的一个缩影。

甘孜州是我国藏族人口最多的地区之一，这里是藏族史诗英雄格萨尔王的故里，也是茶马古道的途经之地，拥有23个国家级非物质文化遗产和壮丽的雪山、草地、湖泊、旅游资源十分丰富。

然而，长期以来，受制于交通、气候、高海拔等不利因素，这些旅游资源并没有给当地藏族百姓带来多少实惠，大多数老百姓主要还是靠放牧和种青稞为生，夏季时采摘松茸、虫草增加收入，但常常受自然条件和市场行情影响，收入极不稳定。截至2015年底，当地仍有近20万人生活在贫困线下。

解决当地贫困问题，根本出路是如何利用好资源，在发展中解决贫困问题。甘孜州委书记刘成鸣说：“根据资源优势，我们争取让88个村、2571户、11565人在发展旅游业中直接受益，实现脱贫摘帽。”

交通、通讯、供水、排水、安全保障……这几年，四川省在甘孜州每年投入上百亿元改善基础设施，其中仅去年就完成了163个贫困村通村硬化路建设。政府还重点扶持乡村旅游合作社，开发针对游客的农特产品和文化产品。

从层层叠叠的传统藏寨到历史悠久的德格印经院，甘孜藏区每年都会吸引大量游客前来。2016年，甘孜州接待游客1300万人次，实现旅游收入129.74亿元，

分别是2010年的3倍和4倍。

数据显示，甘孜州农村居民人均可支配收入增长已连续7年蝉联四川第一，去年达到9451元。全州已有280个贫困村、8212户33985人成功脱贫。

甘孜州定下目标：到2018年，全州接待游客达1608万人次，旅游收入达164亿元，旅游业增加值占GDP比重超过45%。届时，近20万贫困人口中的大多数将过上幸福生活。

夜幕降临，在漆黑的群山下，五颜六色的霓虹灯，让香格里拉这个多年前贫穷落后的小镇，仿佛获得了一种魔幻色彩。这个香格里拉小镇的脱贫路，为藏族百姓点燃了希望。

提升服务群众的能力和水平

本报讯（州纪委）3月11日，州委常委、州纪委书记谭晓政到德格县浪多乡、阿须镇、打滚乡、亚丁乡、所巴乡看望乡镇和村组干部，就脱贫攻坚、干部能力素质提升等方面开展调研督导。

“全乡有多少贫困群众，老百姓的收入来源有哪些？有多少名干部，干部中会说本地藏语的有多少？”行进在海拔近4000米的乡镇、村组、农家，每到一处，谭晓政都详细询问、认真记录，并提出工作要求。他指出，脱贫攻坚时间紧、任务重、要求高，要深入梳理研究致贫原因，激发群众勤劳致富的内生动力，结合实际走产业发展的路子，提升持续增收的能力，坚决查处涉农和扶贫领域

贪污侵占、优亲厚友、滥用职权、庸懒散浮拖等违纪违规行为，杜绝“被脱贫”“数字脱贫”；要按照州委“思想大解放、能力大提升、工作大见效”大讨论活动要求，激励和鞭策干部在越是艰苦的环境中，越要担当作为、勤奋工作，要结合自身实际，切实提升政策把握、系统决策、法治思维、精准执行等能力，尽快提升服务群众的能力和水平，推动各项工作下沉到底、落到实处。

谭晓政一行还对党风廉政建设工作、教育、医疗等方面的情况进行了调研，向联系贫困村——浪多乡志巴村的贫困群众送去慰问品，并对他们说：“一定要把党的关怀刻在心上，永怀感恩之情，不做违法违规之事。”



汇聚合力共建小康德格 ——专访德格县委书记嘎绒拥忠

■德宣 本报记者

州委开展“思想大解放、能力大提升、工作大见效”大讨论活动以来，德格县迅速行动，立即召开了“思想大解放、能力大提升、工作大见效”大讨论活动动员部署会议，迅速在全县掀起大讨论活动热潮。为此，记者采访了德格县委书记嘎绒拥忠，了解该县开展“思想大解放、能力大提升、工作大见效”大讨论活动的创新措施和特色亮点。

记者：如何结合德格实际创新开展“思想大解放、能力大提升、工作大见效”大讨论活动？

嘎绒拥忠：我县开展“思想大解放、能力大提升、工作大见效”大讨论活动，既主动贯彻上级要求，又要接德格“地气”。一方面，严格按照州委确定的思想发动、查找差距、总结成果3个阶段分段开展大讨论活动；另一方面，我县在围绕州委确定的“如何加快发展、实现同步全面建成小康社会”等5个专题开展讨论同时，结合德格实际，创新提出“如何把优势资源和特色资源转化为发展优势和富民产业”“如何立足本职岗位，从不同工作维度推动县委县政府‘1616’战略”2个专题进行讨论。（紧接第二版）

